

κατασταθή στο Σινταγάγια. Μά ή οικογενειακή ζωή του είχε καταντήσει σε τέτοιο βαθμό άρδρητη, ώστε το 1902, γύρισε οικογενειακώς στην Εθρώση, με την άποψη να πάη το διαζύγιο. Καί κατά τό διάστημα όμως τού ταξιδιού άκόμα, καθημερινοί κανιάδες ξεσπούσαν μεταξύ τών δύο συζύγων, όταν δε έφθασαν στην Εθρώση ή Μαργαρίτα δέν βασιτόταν πειά πουθενά. Έκανε παριά με άγνωστους κυρίους, πήγαινε μαζί τους σε γλέντια, έπισκεπόταν διάφορα ύποπτα σπίτια και πολλές φορές μάάλιστα έπαιρνε και τό κοριτσάκι της μαζί, πράγμα που στο τέλος έκανε τόν Μικ-Λέντ να αποκηρύξη την γυναίκα του δια τών έφημεριδών και να δηλώσει ότι δέν άναγνωρίζει κανένα από τά ζώη της.

Ζώντας πειά χωριστά από τόν άνδρα της, ή Μαργαρίτα έμεινε λίγο καιρό άκόμα στην Όλλανδία, ως ότου επί τέλους αποφάσισε να πάη στο Παρίσι και να επιδείξη εκεί τούς έξοτικους χορούς, που είχε ιδεί και μάθει στις Ίνδies. Έπηρε λοιπόν τό ψευδώνυμο Μάτα-Χάρι, τό όποιο στην μαλακή γλώσσα σημαίνει «Μάτι της Ημέρας» ή «Λουλούδι που χορεύει», και έκανε τό ντυσιμοτό της στο Παρίσι ότου μέσα σε λίγους μήνες είχε γίνει διάσημη.

Τρία χρόνια αργότερα, τόν Άπρίλιο τού 1906, βγήκε και ή απόφασις τού διαζυγίου εις βάρος της Μάτα-Χάρι. Σ' αυτήν αναφέρεται ότι «ή έν λόγω Μαργαρίτα Τσέλλε εσύνηαεν εις Καρέ Σαντάν και άλλα ύποπτα κέντρα και έχοσεν εν κεί ως Ίνδη χορεύτρια, σχεδόν έντελώς γυμνή», ότι «εποδάρειεν ως μονιέλο έντελώς γυμνή εις γλόπιος και ζογοράφους, και ότι τό δικαστήριον θεωρεί τά γεγονότα αύτα ως άρκιτα δια να εκδώσθ τό διαζύγιον και να άραιώσθ από την μητέρα την ηθιειωνίαν της άνθλίκου θυγατρός της».

Γιά να ποίμε την άλήθεια, τά κέντρα στα όποια εσύνηαζε τούρα ή Μάτα-Χάρι κάθε άλλο ήσαν παριά ύποπτα. Κι' αύτα τά μεγάλα θέατρα τών Παρισίων οι «Φολι-Μπερζέρ», τό «Τροζαντεός» και τό «Ολίμπια» μπορούν να θεωρηθούν ως καμ-παντίαν, Άπεναντίας ή Μάτα-Χάρι γινόταν δεκτή στα πιο άριστοκρατικά σιάόλια τών Παρισίων και στα έγκλειμα τού μουσείου Γκαυέ πρωσελίθη έπίσημος να χορεύη Ίνδικούς χορούς. Άληθές ήταν τό ότι έχοσεν μισόγυμνη.

Η ζωή της Μάτα-Χάρι από εδώ και πέρα είχε μια σειρά θριάμβων. Έγινε διάσημη κι' όλη την Εθρώση, έβλεπε ποιγυπτεις κι' έντασιαρισμόνους να πέρφοντο απόσ στα πόδια της, κι' εκαλείτο να παίξη στα μεγαλύτερα θέατρα τών άρρωσιζών πρωτευουσών. Άλλά ό χωριστήρ της δέν άλλάζε. Έμεινε πάντοτε ή ίδια. Σάτάωλη, έπισώλη, κι' έγωιστρια. Κάποτε που έπρόκειτο να χορεύη στην Βιέννη, έπειδή δέν είχε άρκετά κοσμήματα, μια πλουσία κυρία της έδάνεισε τά διαζ της τού τόν όρον να της τά έπιστρέφη άμέσως. Η Μάτα-Χάρι όμως τά φόρεσε. Έκανε την γιγισία της και δέν τά γύρισε πίσω. Όταν δε, ύστερα από λίγες μέρες, έστειλε ή κυρία να τά ζητήσθ, ή Μάτα-Χάρι στην άρχη άνήγησε ότι είχε πάσει ότι δήποτε, και στο τέλος με κλάματα και με ύστεργίες φόρεσε. ύπολόγησε ότι τά είχε βάλει στο έννεχυροδανειστήριο για να πάη να γλεντήσθ κι' έσαν να από άξιωματαξό.

Αυτή ήταν ή άληθινή Μάτα-Χάρι. Όταν στις 15 Οκτωβρίου 1917 την ύδάρχησαν στις Βενονν για να την τωφεκίσουν, ή γυναίκα αυτή, ή όποια, ως τά 1914, φαινόταν σαν χοιριστάκι, είχε πειά την εμφάνισθ μιας γηροσμένης και συντετριμμένης γυναίκας. Όλα όσα λέγονται για τόν ήρωισμό της δέν άναποκρίνονται άπολύτως προς την άλήθεια. Μόνον στις τελευταίες της στιγμές άνήχησε ήρωικά και ψύχραιμη. Κατά την ήμέρα της έντελέσεώς της όμως, όταν πήγε να την ξυνήσθ ή λοχαγός Σαυαρον λέγοντάς της : «Τσέλλε, πειά να έχετε θάρρος, ό πρόεδρος άπέριψε τήν αίτησί σας και τούρα έφθασε ή στιγμή της έντελέσεώς», ή Μάτα-Χάρι

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΙΣ
ΤΟ ΚΑΣΤΡΟ

Κι' αφού τό κάστρο τ' άπαρτο τ' άραξε ή Λημονιά κι' δλόγυρά της έπνιξε μούρη σιωπή τόν ήχο, στών άδειο πύργο φύλασε για πάντα ή σκοτεινιά κι' ή γλήη της μούχλιας έντυσε τό ραγιμένο τοίχο.

Ποτέ με τέτοιαν άτιμην όχτρος παλληκαριά τό κάστρο δέν τό χτύπησεν, έτσι που τό ρημάξει σιγά, όλοένα ή Λημονιά, έτσι που άργά κι' άργά κορυφώνει και σκορπούσθ, γκρεμίζει και σωριάζει.

Μά, ό μύνα Έλλάδα, έχει ψηλά, θωατά, τό δεινό, σκυπητή, μέσ στα χαλάματα μούρη σου γυρτζει, τό φόρεμά σου- φόρεμα από φλόγες και κελάν- κι' άγοργετώνς σά να βλογός και σά να (θεματίτζει).

ΛΑΜΠΡΟΣ ΠΟΡΦΥΡΑΣ
ΠΕΣ ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ...

Πέε τό τραγουδι τό θλαμμένο, πέε τό τραγουδι τό παλό, που σβώνει μέσα του ένα ορό, που κλαίει τ' ήλιόν τό στεγνό.
Πέε τό τραγουδι τό θλαμμένο με τη θλαμμένη σου φωνή, που κλαίει ή νεότη σου ή χυμμένη, που κλαίει ή φρεζή σου ή όρφανή.
Πέε τό τραγουδι που ή φλογέρα κλαίει στο σιστό του βραδιών, κλάμε με σίν τσελλή μητέρα χυμμένο τέκνο που θρηνηί.
Πέε τό τραγουδι που άγοργεούσα στην άρχαλιά σου μά φορά, αναύφουσε παρμό, θλαμμένο την πεθοσθήνη μας χαρά...

ΠΕΤΡΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
ΣΤΗΝ ΕΡΗΜΙΑ

Έδώ, ξενοθύλα, κυζολιά, έδώ, γλυμνή μου άνεμώνη, τί ήσυχά ή καρδιά μου τρέφει την άλλη με φίλια μορφήν;
Ποτέ ή άκακη έρημιά για τον καιρό σας δέν θυμώνει με σε, ξενοθύλα κυζολιά, με σε, γλυμνή μου άνεμώνη, Σάν μητερούνα σας με μια γυρά καρφή σας χαμαρόνη, Νάταν κι' ό κόπος ήρημιά γυρά μάς, ξενοθύλα κυζολιά, γυρά μάς, γλυμνή μου άνεμώνη!

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

ΟΙ ΓΟΝΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΑΝΔΡΩΝ

Ό Μηροσθένης ήταν γυός σιδηρογυού, ό Βιργίλιος άγιοποιοί, ό Όράτιος πρώην δούλο, ό Θεόδοτος λαλασπόλο, ό Ρουσόφολοζά, ό Μολιέρος ταπεινή, ό Άραγώ γεωγυού, ό Φραγκλίνος εκμισθοποι άρχων και ό Κολόμβος βαγέτοξ.

κι' έφαρνε τό πρόσωπό της μεσ' στα χέρια της κι' επανελάβαινε διαμωξόξ : «Δέν εινε δυνατόν! Δέν εινε δυνατόν».
Αναγκάστηκαν δέ να την ντύσουν ξεπλομένη στο γρεββάτι της ως ό του τέλος έπεβλήθη στην έαυτο της να τελειώσθ μόνη της τό ντύσιμό της.
Η Μάτα-Χάρι δέν έφους ούτε μετά θάνατο ήσυχία. Την έπομένη της έντελέσεώς της, ό τόμος βρεθέρη άδεισε. Τό άνατομειόν είχε ζητήσθ το πτόμα ένός καυούθρον για έπιστημονική μελέτη και ή γαλλικός άρχός παρεδούσαν τό σόμιο της ύμνιαξ χορευτορίας...



Η Μάτα-Χάρι με άνατολιτικό κοστούμι



Η Μάτα-Χάρι και ό σύζυγός της ταγματάρχης Μαικ Άνόντ.